

## 《企鹅经典：小黑书》

# 聂荣臻： 拯父老出诸水火， 争国权以救危亡！

红色家书

父母亲大人膝下：

不得手谕久矣。海外游子，愚念何如？又闻川战复起，兵自增，而匪复猖，水深火热之家乡！父老之苦困也何堪？狼毒野心之列强！无故侵占我国土！二十一条之否认被拒绝，而租地期满，又故意不肯交还！私位饱囊之政府，只知自争地盘，拥数十万之雄兵，无非残杀同胞，热血男儿何堪睹此？男也虽不敢云以天下为己任，而拯父老出诸水火，争国权以救危亡，是青年男儿之有责！况男远出留学，所学何为？决非一衣一食之自为计，而在四万万同胞之均有衣食也。亦非自安自乐以自足，而在四万万同胞之均能享安乐也！此男素抱之志，亦即男视为终身之事业也！比天六月，尚觉为寒，今年天气，殊为奇怪，但男自入寄宿舍后，因空气较好，运动增多，故身体颇有进步。母亲之照早已寄归，未知收到否？叩禀！

男 聂荣臻 禀六月三号

作者：

聂荣臻于1923年3月加入中国共产党，1924年到苏联学习。1925年回国后，他历任黄埔军校政治部秘书兼政治教官、中共广东区委军委特派员、中共湖北省委军委书记，后参加北伐战争。

1927年7月聂荣臻任中共前敌军委书记，赴九江准备组织武装起义，后参加南昌起义，任起义军第十一军党代表。同年12月他参与领导广州起义，后任中共广东省委军委书记、中共中央军委参谋长。

中华人民共和国成立后，聂荣臻任人民解放军代总参谋长，人民革命军事委员会副主席，国务院副总理兼国防科学技术委员会主任及国家科学技术委员会主任，中共中央军委副主席、中华人民共和国中央军委副主席等领导职务。

背景：

1919年12月9日，聂荣臻和百余名赴法勤工俭学的学生，乘“凤凰”号轮船离开上海，远涉重洋。经过40多天航行后，于1920年1月14日抵达法国马赛港，后又转至法国首都巴黎。

经华法教育会的介绍，聂荣臻和同学们进入克鲁佐钢铁厂做工，依靠做工获得的微薄收入，勉强维持学习和生活。1921年10月初，聂荣臻考上了费用低廉的比利时沙洛瓦劳动大学，学习化工专业。

这是聂荣臻1922年6月3日写给父亲聂仕光、母亲唐雨衫的一封信，汇报自己在比利时勤工俭学的情况，表达了他忧国忧民的情怀。

企鹅兰登出版集团是世界知名出版机构，其出版的《企鹅经典：小黑书》丛书由国内出版集团精选部分作品，以中英双语的形式推出，有哈代、王尔德、福楼拜、里尔克、薄伽丘等的作品，口袋书大小的开本，薄薄一册，出门随身携带方便，是非常适合碎片化时间阅读的丛书。

入选丛书的文章经精挑细选，让读者对之兴致盎然。如《漂亮的卡桑德拉》，选本里收录奥斯汀的三篇短篇小说、三篇练笔片段，均写于奥斯汀的少女时代。逻辑清奇的少女思维奔逸，让人仿佛看到小奥斯汀挥舞着笔尖自顾自编排故事时脸上露出的聪黠一笑。如芥川龙之介，作品多以短、中篇为主，在其短短三十多年的岁月里，留给后人丰富的文学遗产，人生至此可谓无憾。《傻子的一生》《点鬼簿》，都是名篇佳作。《樱花树下的清酒》来自吉田兼好，长短不一的随笔片段，清雅有趣，夹杂着奇闻故事、人生感悟，

时有金句跳出。

从书里还收有6篇安徒生童话，这位丹麦大师级人物纯真的想象力，令人叹为观止。同童话纯真气息截然相反的是，爱伦·坡小说充满了恐怖气息，古怪离奇，气氛诡异而神秘。契诃夫的短篇小说，则让人一睹19世纪俄罗斯的生活图景。

小黑书里还包含有数本诗集，如布莱克、惠特曼、狄金森、勃朗特。读西方诗人的诗，知识点太多，有神话故事、圣经故事、黑格尔哲学等。阅读时参考脚注，有助于我们对诗歌的理解。例如通过脚注，可以明白惠特曼为何常用老母亲来喻指大海，那是因为法文中“母亲”与“大海”同音。惠特曼写有很多涉及漫步的诗，据说，漫步是他获取灵感的一种方式。

王振羽

振羽荐书



## 彭德怀：老来秉烛未肯休

名人读书

彭德怀是赫赫有名的开国元帅之一，更是一位家喻户晓的将军，其实，他还是一位爱读书写诗的儒将。

1956年，英国元帅蒙哥马利来中国访问，和彭德怀谈得很投机。最后客人问：“你是哪个学院毕业的？”彭德怀回答：“我只读过两年书，并未上过大学。”

蒙哥马利听后非常惊诧，最后

颇有感触地说：“我明白了，明白了，通过你我明白了一个国家、一个古老民族是怎样获得新生的。”

原来，解放以后，彭德怀为了掌握现代军事技术，买了从小学到高中的数学、物理、化学课本，同时还买了一套《十万个为什么》，并自己制订学习计划，每天坚持阅读、学习，从不间断。有时因会议耽误了，他晚上回到家不

论多晚，也要戴上老花镜，在灯下把当天的学习任务完成。即使在艰苦的条件下，这种勤奋不懈的精神也丝毫未减。他博览古今中外政治、经济、军事、历史和文艺名著，到“三线”工作以后，虽然工作非常辛苦，也从未中断过学习。多少个夜晚，彭德怀坐在灯下，戴着老花镜，度过了一个个不眠之夜。

## 我的小小书架

### 《愿望的实现》

每个人都会有自己的愿望，大人希望自己变成孩子，重温孩童时期的天真；孩子希望变成大人，拥有更多的自由。

书中的主人公老苏巴想要回到童年时代，重新好好读书；儿子小苏希想变成父亲那样的成年人，可以自在地生活。仙子帮父子俩实现了愿望。然而当他们获得自己想要的身份后，却又陷入新的为难道地，于是又祈求仙子把他们变回原来的样子，让一切回归正常。

每一个人在每一个年龄阶段都有该做的事情，不要盲目地羡慕别人轻松的一面，想着逃避自己的责任。只有踏踏实实做好自己分内的事情，才能真正获快乐！

苏州市吴中区独墅湖实验小学二(1)班  
丁焯汐 指导老师 钱 晟

### 《会说话的肚脐儿》

这本书讲了主人公和他肚脐的故事。小主人公名叫拉锁，肚脐叫三叶虫。三叶虫是小主人公捡来的化石，它有着神奇的魔法，竟在主人的肚脐上复活了。三叶虫是个学霸，教会了拉锁很多东西，让他在朋友面前倍有面子。

这本书让我懂得在平时的学习、生活中，不要说“可是”，而要说“我可以”；不要让“可是”成为我们的口头禅，而要让“我可以”成为自己的座右铭。我们常常会遇到困难，可再大的困难，也要努力面对。勇往直前，任何问题都能解决，任何危机都会出现转机，都会变成“可以”。千万不要在困难面前低头！

这本书语言特别生动，让我在快乐的笑声里懂得了很多很多道理！

苏州市高新区狮山实验小学教育集团三(1)班  
陆诗涵 指导老师 侯蓉华



## 在烈火中永生

### ——读《我的战友邱少云》有感

南通开发区实验小学新河校区六(12)班 杨皓翔 指导老师 陈秀芳

邱少云，一位年纪轻轻的战士，无情的烈火就这么带走了他。

部队潜伏在一条隐蔽的山沟中，只要稍稍一动，就会暴露。美军极其狡猾，不时地向前沿阵地扔燃烧弹。很不幸，邱少云身上着了火。火是那么猛那么烈，而邱少云却纹丝不动，独自承受着常人难以忍受的痛苦。

想想平时的我们，被热水烫到都叫苦不迭，甚至要去医院。而邱少云忍受着那么大的痛苦却一动不动。他是一个英勇无畏的战士，这让我想到曹植的那句诗：“捐躯赴国难，视死忽如归。”

邱少云身上的烈火烧了半个钟头，而他像定海神针般纹丝不动。此时的他已化为坚定的磐石，直到牺牲也没发出哪怕一声轻微的呻吟；他更像勇敢的雄狮，眼里充满了对胜利的渴望。

读到这里，我多想冲上前去，脱下他身上的棉衣，以挽回英雄的生命。他视死如归、坚强不屈，为了最后的胜利，为了祖国，为了人民，为了未来的我们，他付出了自己年轻的生命。那种大无畏的舍身为国的精神，令我敬佩。

烈火焚身浑不怕，要留此志存人间，邱少云让我想起影片《长津湖》中的

一句台词：“我们这代人打完了仗，下一代就不用打了。”这就是邱少云和他的战友们的坚定信念。

黄昏时，总攻开始了，战友们高喊着“为邱少云同志报仇”的口号，勇猛地冲上了敌人的阵地。那一刻，邱少云并没有牺牲，他永远地活在人们的心中。

我们不能忘记那一天——1952年10月12日，那是一位钢铁战士为了未来而战斗的日子，那是一位英雄在烈火中永生的日子。他把胜利留在了队伍，把幸福留给了我们！

《我的战友邱少云》精彩章节

那一天，天还没有亮，我们悄悄摸进“391”高地下面的山坳，潜伏在一条比较隐蔽的山沟里。太阳渐渐爬上山头。我发现前面六十多米的地方就是敌人的前沿阵地，不但可以看见铁丝网和胸墙，还可以看见地堡和火力点，甚至连敌人说话都听得见。敌人居高临下，当然很容易发现我们。我们趴在地上必须纹丝不动，咳嗽一声或者蜷一下腿，都可能被敌人发觉。我看了一下前面，班长和几个战士伏在枯黄的茅草丛里。他们身上披着厚厚的茅草作伪装，猛一看去，很难发现他们。我又看了看伏在我身边不远的邱少云。他也全身伪装，隐蔽得更好，相隔这么近，我几乎找不到他。

